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IL CONSIGLIO COMUNALE
Premesso che:
Con deliberazione di Giunta Comunale di Lecce n. 266 del 25/08/2020 è stata ritenuta di pubblico interesse la proposta della Società 3PITALIA S.p.A. (C.F. e P.IVA 11024260967), con sede in Seregno (MB), Via Comina 39, presentata ai sensi del comma 15 dell’art. 183 del D.Lgs 50/2016, avente ad oggetto l’Affidamento in concessione per la realizzazione del progetto di innovazione dei servizi digitali e turistici della Città di Lecce e costituzione e gestione del centro servizi territoriale (CST) per la Provincia di Lecce.

Con Deliberazione di C.C.del Comune di Lecce, n. 15 del 09/02/2021 è stata approvata la proposta di Project Financing presentata da 3PItalia S.p.A. in qualità di Soggetto Promotore per la “Realizzazione e la gestione del Progetto di innovazione dei servizi digitali e turistici della Città di Lecce”.

Con Determinazione dirigenziale DSG n. 1687/2021 del 07/07/2021 il Comune di Lecce ha indetto la procedura di gara aperta per l’individuazione del soggetto affidatario della predetta concessione, da aggiudicarsi con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa ai sensi degli artt. 60 e 95 del D.lgs. n. 50/16

Con Determinazione dirigenziale DSG n. 2941/2021 del 03/11/2021 è stata aggiudicata in via definitiva la procedura avente ad oggetto l’“Affidamento in concessione per la realizzazione del progetto di innovazione dei servizi digitali e turistici della Città di Lecce e costituzione e gestione del centro servizi territoriale (CST) per la Provincia di Lecce” - CUP G17H03000130001- CIG: 8817117320, al promotore 3PITALIA S.p.A, P.I : 11024260967, con sede legale in Seregno (MB), alla via Comina, n. 39.

Con contratto Rep n. 7896 sottoscritto in forma digitale il 16/03/ 2022 il Comune di Lecce ha affidato alla Società 3PITALIA S.p.A., la realizzazione in regime di Concessione del Progetto di innovazione dei servizi digitali e turistici della Città di Lecce e costituzione e gestione del centro servizi territoriali (CST) per la Provincia di Lecce.

All’Art. 2 del suddetto contratto è previsto: 
Scopo primario della Concessione è la gestione e il mantenimento dei servizi digitali (ambito Agenda Digitale) di seguito distinti: 
• Gestione operativa, coordinamento e monitoraggio, comunicazione e promozione, nonché assistenza tecnica in favore degli enti fruitori dei servizi di e-government erogati dal Centro Servizi Territoriali (CST) del Comune di Lecce che verrà costituito, per il periodo di durata della presente concessione (in seguito, complessivamente definiti “Servizi di gestione ordinaria in ambito Agenda Digitale”); 
• Interventi straordinari aventi ad oggetto: l'analisi, la progettazione e la messa a punto di nuovi servizi ad alto contenuto tecnologico a favore degli Enti aderenti alla futura Convenzione CST; la progettazione e lo sviluppo di strumenti di supporto alla gestione del CST.
Dato atto che:
La forma associativa prescelta consente di:
· reperire, coordinare ed ottimizzare le risorse e le professionalità necessarie, garantendo alti livelli di qualità agli interventi da realizzare;
· garantire economie di scala nella gestione di tali funzioni e servizi, senza gravare gli Enti di costi relativi a forme gestionali più complesse e articolate;
· fornire un supporto soprattutto agli Enti aderenti di minori dimensioni, che non dispongono di specifiche professionalità interne;
· garantire le prestazioni dei servizi erogati e dei sistemi informativi sovracomunali (nel suo insieme “servizi del CST”);
· gestire lo sviluppo implementando nuove funzionalità per il Centro Servizi, per la Rete territoriale, per i portali comunali e sovraterritoriali e per i sistemi informativi sovracomunali;
· effettuare la valutazione di fattibilità tecnico-economica relativa a nuovi servizi aggiuntivi da     realizzare a favore degli Enti che ne faranno specifica richiesta secondo modalità che saranno oggetto di specifica pattuizione con l'operatore economico privato.

Considerato che sono in capo al CST le seguenti attività:

· studio, analisi e progettazione di soluzione tecnologiche innovative da proporre e adottare come standard comuni per i servizi offerti nell’ambito del CST;
· ricerca, ideazione e definizione di nuovi servizi da implementare all’interno della rete sovracomunale del progetto;
· sviluppo del sistema informativo, attraverso la raccolta, storicizzazione, conservazione in sicurezza ed elaborazione dati, ivi compresa la gestione di banche dati informatizzate e l’erogazione di servizi di consultazione ed estrazione diretta e/o telematica di informazioni e dati;
· consulenza agli Enti aderenti per garantire adeguato supporto nelle scelte di natura tecnologica;
· consulenza e assistenza nell’adempimento agli obblighi di legge in materia di sicurezza informatica, gestione documentale e archivistica;
· formazione continua volta a garantire il migliore utilizzo delle tecnologie impiegate e fornire agli Enti le conoscenze adeguate ad affrontare aspetti gestionali e organizzativi afferenti la sicurezza, qualità, ambiente e privacy anche tramite l’utilizzo del portale sovracomunale, newsletter, incontri con differenti professionisti, presentazione di nuove soluzioni in collaborazione con le software house eroganti applicativi SaaS dalla piattaforma CST;
· supporto per l’assistenza allo sviluppo on-line dell’attività di comunicazione istituzionale, anche attraverso l’editing e la cura della diffusione di notiziari e pubblicazioni on-line;
· definizione e acquisizione di tutte le risorse hardware e software, comprensive dei servizi di manutenzione e assistenza dai fornitori degli applicativi sovracomunali lato server, necessarie all’erogazione dei servizi previsti;
· acquisto unificato per gli aderenti al CST, al fine di garantire evidenti economie di scala e risparmio di costi, delle licenze degli applicativi su richiesta dei singoli Enti, che individuano in autonomia il modulo software fra quelli disponibili in SaaS dalla server farm CST;
· implementazione di nuovi servizi da offrire agli Enti aderenti che ne facciano espressa richiesta scritta in relazione alle loro specifiche necessità attraverso la preventiva valutazione di fattibilità-tecnico economica secondo quanto previsto dal successivo art. 6 della convenzione allegata alla presente delibera;
· assistenza per l’accesso a finanziamenti pubblici di tipo regionale, nazionale e comunitario

Considerato inoltre che:
· la Convenzione avrà durata di 10 anni decorrenti dalla data della sottoscrizione con firma digitale salvo recesso anticipato a partire dal terzo anno nelle modalità di cui all’art.9 della Convenzione;
· l’adesione al CST non comporta alcun costo a carico dell’Ente aderente salvo che per quanto concerne i servizi di cui all’art. 6 della convenzione “Attivazione nuovi servizi” che saranno oggetto di richiesta e contrattazione specifica con i singoli Enti;

Visto lo schema di convenzione per la gestione associata del centro servizi territoriale e della rete informatica sovracomunale trasmesso a questo Ente dal Comune di Lecce a mezzo pec, prot. n…….. del………..
Vista la deliberazione del consiglio Comunale di Lecce n. 15 del 09/02/2021 relativa alla costituzione del Centro Servizi Territoriali per la provincia di Lecce;
Visto il d.lgs. 267/2000 rubricato "testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali" e in particolare l'art. 15;

DELIBERA
· Approvare, ai sensi della L. 241/1990 e ss. mm e ii., le motivazioni in fatto e in diritto meglio espresse in premessa e facenti parte integrante e sostanziale del presente dispositivo.
· Approvare lo schema di convenzione per la gestione associata del centro servizi territoriale e per la provincia di Lecce, allegato alla presente delibera.
· Dare mandato al sindaco per la sottoscrizione della Convenzione con il Comune di Lecce.

