Adesione alla gestione del Centro Servizi Territoriale e della rete informatica sovracomunale



il Comune di (…)
premesso che

Con deliberazione di Giunta Comunale di Lecce n. 266 del 25/08/2020 è stata ritenuta di pubblico interesse la proposta della Società 3PITALIA S.p.A. (C.F. e P.IVA 11024260967), con sede in Seregno (MB), Via Comina 39, presentata ai sensi del comma 15 dell’art. 183 del D.Lgs 50/2016, avente ad oggetto l’Affidamento in concessione per la realizzazione del progetto di innovazione dei servizi digitali e turistici della Città di Lecce e costituzione e gestione del centro servizi territoriale (CST) per la Provincia di Lecce.

Con Deliberazione di C.C. n. 15 del 09/02/2021 è stata approvata la proposta di Project Financing presentata da 3PItalia S.p.A. in qualità di Soggetto Promotore per la “Realizzazione e la gestione del Progetto di innovazione dei servizi digitali e turistici della Città di Lecce”.

Con Determinazione dirigenziale DSG n. 1687/2021 del 07.07.2021 il Comune di Lecce ha indetto la procedura di gara aperta per l’individuazione del soggetto affidatario della predetta concessione, da aggiudicarsi con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa ai sensi degli artt. 60 e 95 del D.lgs. n. 50/16

Con Determinazione dirigenziale DSG n. 2941/2021 del 03/11/2021 è stata aggiudicata in via definitiva la procedura avente ad oggetto l’“Affidamento in concessione per la realizzazione del progetto di innovazione dei servizi digitali e turistici della Città di Lecce e costituzione e gestione del centro servizi territoriale (CST) per la Provincia di Lecce” - CUP G17H03000130001- CIG: 8817117320, al promotore 3PITALIA S.p.A, P.I : 11024260967, con sede legale in Seregno (MB), alla via Comina, n. 39.

Con contratto Rep n. 7896 sottoscritto in forma digitale il 16 marzo 2022 il Comune di Lecce ha affidato alla Società 3PITALIA S.p.A., la realizzazione in regime di Concessione del Progetto di innovazione dei servizi digitali e turistici della Città di Lecce e costituzione e gestione del centro servizi territoriali (CST) per la Provincia di Lecce.

	All’Art. 2 del suddetto contratto è previsto che scopo primario della Concessione è la gestione e il mantenimento dei servizi digitali tra cui la gestione operativa, coordinamento e monitoraggio, comunicazione e promozione, nonché assistenza tecnica in favore degli enti fruitori dei servizi di e-government erogati dal Centro Servizi Territoriali (CST) del Comune di Lecce nonché interventi straordinari aventi ad oggetto: l'analisi, la progettazione e la messa a punto di nuovi servizi ad alto contenuto tecnologico a favore degli Enti aderenti al CST; la progettazione e lo sviluppo di strumenti di supporto alla gestione del CST.

Ai sensi dell’art. 5 del medesimo contratto è previsto che “il Concedente si impegna a svolgere le attività amministrative necessarie per la tempestiva costituzione del CST, tramite approvazione della relativa Convenzione con gli Enti. Il Concedente si impegna, altresì, ad offrire la propria collaborazione nelle attività di avvio del CST”.

La gestione associata delle funzioni e dei servizi comunali è finalizzata a conseguire una maggiore efficienza dei servizi offerti in ambito provinciale e di poter usufruire dei vantaggi competitivi derivanti dall’accordo già stipulato tra 3PITALIA S.p.A. e il Comune di Lecce.

La forma associativa prescelta consente di:
· reperire, coordinare ed ottimizzare le risorse e le professionalità necessarie, garantendo alti livelli di qualità agli interventi da realizzare;
· garantire economie di scala nella gestione di tali funzioni e servizi, senza gravare gli Enti di costi relativi a forme gestionali più complesse ed articolate;
· fornire un supporto soprattutto agli Enti aderenti di minori dimensioni, che non dispongono di specifiche professionalità interne;
· garantire le prestazioni dei servizi erogati e dei sistemi informativi sovracomunali (nel suo insieme “servizi del CST”);
· gestire lo sviluppo implementando nuove funzionalità per il Centro Servizi, per la Rete territoriale, per i portali comunali e sovraterritoriali e per i sistemi informativi sovracomunali;
· effettuare la valutazione di fattibilità tecnico-economica relativa a nuovi servizi aggiuntivi da     realizzare a favore degli Enti che ne faranno specifica richiesta secondo modalità che saranno oggetto di specifica pattuizione con l'operatore economico privato.

Il Comune di Lecce agisce quale soggetto aggregatore ed attuatore del CST anche per gestire la pianificazione ed erogazione di servizi nuovi ed aggiuntivi richiesti dagli Enti aderenti nell'ambito dei più generali obiettivi del Centro servizi.

Ai sensi del primo comma dell’articolo 15 della legge n. 241/1990 “le amministrazioni pubbliche possono sempre concludere tra loro accordi per disciplinare lo svolgimento in collaborazione di attività di interesse comune”; l’ANAC ha chiarito a tal fine che la norma prefigura un modello convenzionale attraverso il quale le pubbliche amministrazioni coordinano l’esercizio di funzioni proprie in vista del conseguimento di un risultato comune in modo complementare e sinergico, ossia in forma di reciproca collaborazione, in maniera gratuita e nell’obiettivo comune di fornire servizi indistintamente a favore della collettività. 

Gli accordi di cui sopra sono sottoscritti con firma digitale, ai sensi dell'articolo 24 del decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82, con firma elettronica avanzata, ai sensi dell'articolo 1, comma 1, lettera q-bis), del decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 82, ovvero con altra firma elettronica qualificata, pena la nullità degli stessi.

Con il presente atto si intende dunque disciplinare formalmente l’adesione dei singoli Enti al Centro Servizi Territoriale secondo il predetto modello giuridico al fine di consentire in forma flessibile lo svolgimento delle summenzionate attività nonché consentire agli aderenti di ottenere nuovi servizi in relazione alle loro specifiche necessità previa valutazione di fattibilità tecnico economica in conformità di quanto previsto dal successivo art. 6.


Conviene

di aderire alla gestione associata del Centro Servizi Territoriale, del Portale sovraterritoriale e dei sistemi informativi sovracomunali alle seguenti 

Condizioni

Art. 1 - Premesse
Quanto premesso costituisce parte integrante e sostanziale del presente accordo.


Art. 2 - Finalità

Oggetto del presente atto è quello di favorire:
· il miglioramento e l’efficientamento complessivo dei servizi offerti nell’ambito del Centro Servizi Territoriale (CST) della Provincia  di Lecce, finalizzati a favorire lo svolgimento dell’attività amministrativa e istituzionale degli Enti associati, attraverso un maggior interscambio di dati tra gli Enti aderenti e i soggetti esterni, il potenziamento dei servizi in favore dei cittadini, soprattutto a livello digitale, in coerenza a logiche di sviluppo volte a soddisfare le emergenti richieste normative di digitalizzazione, incremento delle potenzialità tecnologiche, accessibilità dei servizi all’utenza, il tutto nell’ottica del risparmio e dell’ottimizzazione delle risorse finanziarie degli Enti sottoscrittori;
· la disciplina dei rapporti con i diversi Enti territoriali interessati dal progetto di sviluppo del Centro Servizi Territoriale nonché delle interazioni a livello istituzionale con Regione Puglia e con gli organismi centrali di riferimento e, nella specie, con l’Agenzia per l’Italia Digitale.


Art. 3 – Funzioni, obiettivi e attività del CST

3.1 Le funzioni in capo al CST sono in linea con il Piano Triennale per l’informatica nella Pubblica Amministrazione 2021-2023 predisposto dall’Agenzia per l’Italia Digitale e dal Dipartimento della Trasformazione Digitale del Ministero dell’Innovazione Tecnologica e la Digitalizzazione che costituisce il documento di indirizzo strategico ed economico che sovrintende e guida operativamente la trasformazione digitale della Pubblica Amministrazione.


3.2. Sono in capo al CST le seguenti attività:

· studio, analisi e progettazione di soluzione tecnologiche innovative da proporre e adottare come standard comuni per i servizi offerti nell’ambito del CST;
· ricerca, ideazione e definizione di nuovi servizi da implementare all’interno della rete sovracomunale del progetto;
· sviluppo del sistema informativo, attraverso la raccolta, memorizzazione, conservazione in sicurezza ed elaborazione dati, ivi compresa la gestione di banche dati informatizzate e l’erogazione di servizi di consultazione ed estrazione diretta e/o telematica di informazioni e dati;
· consulenza agli Enti aderenti per garantire adeguato supporto nelle scelte di natura tecnologica;
· consulenza e assistenza nell’adempimento agli obblighi di legge in materia di sicurezza informatica, gestione documentale e archivistica;
· formazione continua volta a garantire il migliore utilizzo delle tecnologie impiegate e fornire agli Enti le conoscenze adeguate per affrontare aspetti gestionali e organizzativi afferenti la sicurezza, qualità, ambiente e privacy anche tramite l’utilizzo del portale sovracomunale, newsletter, incontri con differenti professionisti, presentazione di nuove soluzioni in collaborazione con le software house eroganti applicativi SaaS dalla piattaforma CST;
· supporto per l’assistenza allo sviluppo on-line dell’attività di comunicazione istituzionale, anche attraverso l’editing e la cura della diffusione di notiziari e pubblicazioni on-line;
· definizione e acquisizione di tutte le risorse hardware e software, comprensive dei servizi di manutenzione e assistenza dai fornitori degli applicativi sovracomunali lato server, necessarie all’erogazione dei servizi previsti;
· acquisto unificato per gli aderenti al CST, al fine di garantire evidenti economie di scala e risparmio di costi, delle licenze degli applicativi su richiesta dei singoli Enti, che individuano in autonomia il modulo software fra quelli disponibili in SaaS dalla server farm CST;
· implementazione di nuovi servizi da offrire agli Enti aderenti che ne facciano espressa richiesta scritta in relazione alle loro specifiche necessità attraverso la preventiva valutazione di fattibilità-tecnico economica secondo quanto previsto dal successivo art. 6-bis della presente convenzione;
· assistenza per l’accesso a finanziamenti pubblici di tipo regionale, nazionale e comunitario

Art. 4 – Servizi del CST

4.1 In particolare il CST per il tramite del Concessionario erogherà un portafoglio di servizi di supporto alla trasformazione digitale e smart city dei Comuni in conformità a quanto previsto dal contratto sottoscritto con il Concessionario 3PITALIA S.p.A., per la realizzazione in regime di Concessione del Progetto di innovazione dei servizi digitali e turistici della Città di Lecce e costituzione e gestione del centro servizi territoriali (CST) per la Provincia di Lecce.



Art. 5 – Obblighi degli Enti aderenti

5.1 Gli Enti aderenti si impegnano a:
· individuare, entro 10 giorni dalla adesione, un loro referente;
· garantire la massima collaborazione nella elaborazione e realizzazione degli interventi compresi nel programma, ed in generale nei servizi associati, mettendo a disposizione del responsabile il personale per il tempo strettamente necessario.


Art. 6  Attivazione nuovi servizi 

6.1 II concessionario proporrà ai Comuni associati l’attivazione di nuovi servizi a seguito della verifica del fabbisogno del singolo Ente e previa valutazione di fattibilità tecnico-economica secondo un iter procedimentale oggetto di specifica regolamentazione all'interno del contratto di partenariato stipulato con l’operatore.
6.2 In seguito all'esito positivo della valutazione di fattibilità tecnico- economica, i nuovi servizi potranno essere erogati dall'operatore economico offerente solo ed esclusivamente agli Enti che ne faranno specifica richiesta e in conformità con i principi dettati in materia di Partenariato pubblico privato.
6.3 L'adesione avverrà mediante compilazione e sottoscrizione di modulo apposito che dovrà essere trasmesso a mezzo PEC al Concessionario 3PItalia e al  Comune di Lecce - CST e che si considererà a tutti gli effetti adesione contrattuale con la conseguenza che i servizi erogati saranno pagati direttamente all'operatore economico da parte del comune aderente.
6.4 Resta comunque inteso che tali servizi sono compresi nell'ambito del perimetro economico e dei massimali contrattuali definiti dal Comune di Lecce (in qualità di soggetto aggregatore ed attuatore del CST) con l'operatore economico nel contratto di partenariato pubblico privato, ragion per cui non sono da intendersi come affidamenti diretti da parte dei singoli enti aderenti.
6.5 Il Comune di Lecce manterrà costante il monitoraggio e il controllo sull'erogazione dei servizi specifici a favore dei singoli enti richiedenti da parte dell'operatore economico, garantendo il puntuale rispetto degli obblighi contrattuali da questo assunti con la sottoscrizione del contratto ed attuando le misure di salvaguardia e garanzia del corretto adempimento.

Art. 7 – Durata 

La presente Convenzione avrà durata di 10 anni decorrenti dalla data della sottoscrizione con firma digitale. 


Art. 8 – Assetto economico

	La presente adesione non comporta alcun costo a carico dell’Ente aderente salvo che per quanto concerne i servizi di cui all’art. 6.


Art. 9 – Recesso

Il recesso, da parte di singoli Enti aderenti, è ammissibile a partire dal terzo anno solare dopo la sottoscrizione del presente atto attraverso comunicazione da inviare a mezzo PEC al Comune di Lecce con preavviso di almeno 90 giorni.

Art. 10 – Rinvio e forma

10.1 Il presente atto risulta regolato dagli articoli sopra descritti, dalle vigenti norme in materia di accordi tra pubbliche amministrazioni e di contabilità pubblica, nonché, dai principi generali del Codice Civile. 
10.2 Tutte le comunicazioni tra le Parti devono avvenire per posta elettronica certificata
10.3 Il presente atto è sottoscritto in via telematica, con firma digitale, ai sensi dell'art. 15, comma 2 bis, della Legge n. 241/1990.

Art. 11 - Informativa trattamento dati

I dati personali trattati saranno quelli strettamente necessari a dare esecuzione al presente atto ed esclusivamente per il perseguimento delle finalità istituzionali ad esso correlate, nel rispetto della normativa di cui al Regolamento UE 2016/679 (Regolamento Generale sulla Protezione dei dati - “GDPR”), relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali e alla libera circolazione di tali dati e al D.lgs. n. 196/2003 e s.m.i. (“Codice in materia di protezione dei dati personali”).


Il Comune di (….)


Per ratifica adesione 

Il Comune di Lecce 
5

